

驼梁国家级自然保护区 再次发现疑似华北豹足迹

将启动“太行护豹”行动进行保护



■发现高度疑似华北豹足迹。

本报讯(记者 南开宇)8月23日、24日,石家庄市林业局自然保护地管理科工作人员联合石家庄太行野生动物救护站调研小组,赶赴驼梁国家级自然保护区,开展探寻华北豹调研。调研中,工作人员发现高度疑似华北豹足迹。返回后,石家庄太行野生动物救护站站长高玉喜表示,将启动“太行护豹”行动,协助林业部门共同保护这些珍贵物种。

驼梁国家级自然保护区位于河北省平山县西北部太行山中段山区,其西北部与山西省五台县的五台山亚高山草甸自然保护区接壤,北部和东北与阜平县银河山省级自然保护区相邻,东部紧靠灵寿县漫山省级自然保护区,全境位于太行山中段东麓,总面积21311.9公顷,其中核心区面积7930.36公顷,缓冲区面积5181.71公顷,实验区面积8199.83公顷。属于以保护森林生态系统、生物多样性及珍稀濒危动植物物种为主的森林和野生动物类型的自然保护区,植被覆盖率达98%。保护区内植物种类丰富,其中分布的典型暖温带落叶阔叶林生态系统,基本上保持了比较原始的自然生态环境,在华北山地具有典型代表性,这也为华北豹提供了基本生存条件和自然空间。

2022年3月以来,在驼梁国家级自然保护区,布设在林中的红外相机多次拍摄到国家一级重点保护野生动物华北豹的身影,而且拍摄的并非同一只华北豹。野保专家表示,这些大型猫科动物重新漫步在太行山密林,是石家庄市生态修复最好的体现。此外,近年来连续数十次记录到华北豹的清晰影像,表明驼梁国家级自然保护区不仅是华北豹稳定的栖息地,还存在着稳定的种群,成为华北豹的觅食地。

8月23日、24日两天,联合调研小组工作人员来到平山县驼梁国家级自然保护区探访华北豹,进行调研活动。

从平山县往西,调研小组逐渐进入深山区。据驼



■设置的警示牌。(石家庄太行野生动物救护站供图)

梁国家级自然保护区工作人员介绍,华北豹的活动区域在保护区的核心区,而驼梁风景区位于保护区的实验区,进入风景区的游客不必担心会“偶遇”华北豹。《中华人民共和国自然保护区条例》明确规定,禁止任何人进入自然保护区的核心区。因科学研究需要,必须进入核心区从事科学研究观测、调查活动的,应当事先向自然保护区管理机构提交申请和活动计划,并经省级以上人民政府有关自然保护区行政主管部门批准;其中,进入国家级自然保护区核心区的,必须经国务院有关自然保护区行政主管部门批准。

核心区山高林密野兽出没,人进入后会完全失去方向感。此次调研小组并未进入核心区,但一路上所见全是密林,保护区内的村庄并不多。“老虎头”处在核心区域边缘,据当地村民介绍,这里野猪成群,各种野兽会在夜晚外出觅食。路边的玉米地四周被白色铁网围了起来,当地村民说这些铁网是为了防止野猪毁坏庄稼。“我们在核心区边缘见到一位当地村民,据他讲,有一次在远远的山脊上见到过一只疑似华北豹的黄色动物,因距离太远,无法看清。”石家庄太行野生动物救护站站长高玉喜说。

调研中,工作人员注意到,山林间设立了许多警示牌,上面用大黑字标明:“危险动物出没!”牌子旁边,还有黄色三角围起来的豹子头像。调研所走山脊陡峭,一旁就是山崖深渊。在密林深处,调研小组发现了不少动物粪便。在山区小溪边,还拍到了高度疑似华北豹的足迹。调研中看到保护区管护中心设置的红外相机,这是用来监测当地野生动物种群和数量,发现的华北豹视频和照片均来自位于核心区同样的红外相机。

两天调研结束后,8月25日,高玉喜在接受记者采访时表示,近期救护站将联合相关基金会,启动“太行护豹”行动,协助林业部门共同保护这些珍贵的旗舰物种。

校车“大体检”迎开学



■民辅警检查校车车况。(警方供图)

本报讯(首席记者 刘琛敏)秋季开学在即,为确保学生安全返校,从源头上消除安全隐患,8月21日,新乐交警宣传科联合重点办民辅警一起走进辖区校车公司,为校车进行了一场安全“大体检”。

在现场,民辅警仔细查看资质、检查设备,他们从校车的维护保养,以及车载警示灯、停车警示牌、安全锤、灭火器、医药箱、逃生门、倒车镜等设施配备与轮胎磨损情况等,逐车进行了检查,及时发现问题隐患,确保每一辆校车不带“病”接送学生。

之后,民辅警结合典型事故案例还提醒校车驾驶人,要牢固树立安全驾驶意识,时刻绷紧安全弦,严格遵守道路交通安全法规,杜绝超员超速、疲劳驾驶、酒后驾驶等严重交通违法行为。民辅警还要求校车企业,要定期对驾驶员开展安全教育、组织驾驶员进行体检,对车辆运行状态、安全技术性能也要进行常态化检查,坚决做到“零隐患”,保证师生出行安全。

执行到位 110 余万元 解决执行积案难案

本报讯(记者 南开宇)为推动执行工作高质量发展,8月22日,石家庄市裕华区人民法院与石家庄市长安区人民法院联合开展第十一次“集中交叉执行”化解执行积案难案统一行动。此次行动集中解决了一批群众“急难愁盼”问题,行动6小时,执行到位110余万元。

22日清晨5时,裕华法院与长安法院执行干警整装集结,在收到中院指令后,裕华法院执行局局长高云带领两院执行干警,按照既定方案奔赴执行现场,第十一次“交叉执行”拉开帷幕。行动中,裕华法院与长安法院建立紧密协作机制,形成了强大的执行合力。在抵达执行现场后,执行干警们第一时间对现场环境及相关人员进行全面摸排,根据不同执行案件的性质、特点,结合被执行人实际情况,将法治教育和强制措施相结合,灵活使用各类执行手段,督促被执行人及时履行义务。

本次交叉执行行动历时6个小时,经过一上午的工作,44名干警前往34个执行现场,拘传6人,张贴公告20余张,腾房2套,扣押车辆2台,执结8件,执行和解15件,执行到位110余万元,展示了集中“交叉执行”强大的震慑力。

携手“童”行 安全记心间

本报讯(首席记者 刘琛敏)为增强中小学生的安全意识,提高自我保护能力,完善警校共育机制,让中小学生对人民警察,提高学生安全防范意识和增强法治观念,日前,在中小学即将开学之际,石家庄市公安局裕华分局建通派出所诚邀石家庄市东南实验小学二年级的小学生走进派出所,以警营开放的形式,开展了一次“安全教育,携手‘童’行”主题研学活动。

学生们在民警魏倩冉的带领下,先后参观了派出所综合服务大厅、接警室、综合指挥室等场所。通过民警的讲解及实地参观,同学们了解了派出所的接警流程、拨打110报警的常识以及识别电信网络诈骗的方法。之后,该所副所长余献忠带领民警以“法治小课堂”的形式在派出所会议室与学生们沟通互动。民警从未成年人在遇到危险时如何保护自己谈起,以便进一步提高学生自我保护认识。在互动中,学生们踊跃提出问题,民警耐心而细致地解答。最后,派出所民警为同学们赠送了互动小礼物及养犬、反诈等宣传材料,号召同学们做一名安全防范宣传员,将法律法规知识宣传出去,一同打造平安快乐家园。

石家庄市东南实验小学有关工作人员表示,通过参观、讲解、互动,极大调动了学生们的热情,也让学生们近距离接触了警察工作,了解了警察职责,学习了安全知识,增强了法律认识,为进一步提高自我保护能力打下坚实的基础。

新体验 动物园自助印章打卡机上线

本报讯(记者 冯月静)为给游客提供新颖的游园体验,增加游客游园的趣味性和参与感。近日,石家庄市动物园自助印章打卡机全新上线,解锁文创打卡新玩法。

游客可在猩猩馆、大熊猫西馆自行购买手绘打卡套盒,盒内含盖章卡片和九宫格卡片收纳袋。购买后,即可在自助印章打卡机处进行自动压印,盖上包括大熊猫、小熊猫等多个动物印章,集齐9张后,卡片正面便可拼成一张精美的手绘海报。操作时,将卡片空白面朝上,全部插入打卡机中,轻压印章机的把手,适度按压取出卡片,晾干1分钟即可。

目前,石家庄市动物园自助打卡机分布在猩猩馆、山魈馆、珍稀馆、河马馆、大象馆、犀牛馆、大熊猫西馆。如错过盖章机,可以到东门游客服务中心手动盖章。

在有限的假期余额里,盖章不止,打卡不停!一推



■新上线的自助印章打卡机。(石家庄市动物园供图)

一压,把可爱的动物们“带回家”!快来收集印章吧!

温馨提示:印章机内只能放入套盒内的专用卡片,其他纸张无法盖章。